[bookmark: _GoBack]Opinia nr 1/2023 Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego w Województwie Małopolskim z dnia 27 maja 2023 roku

Wojewódzka Rada Dialogu Społecznego w Województwie Małopolskim drogą elektroniczną, zapoznała się z informacją na temat „Regionalnego Planu Działań na rzecz Zatrudnienia na rok 2023” przygotowaną przez Wojewódzki Urząd Pracy w Krakowie. Kierownictwo Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Krakowie zwróciło się do Członków Rady z prośbą o zaopiniowanie wspomnianego Planu. 

Obowiązek opracowania regionalnego planu działań na rzecz zatrudnienia wynika z ustawy z dnia 
20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. Zgodnie z treścią 
art. 3 ustawy samorząd województwa na podstawie Krajowego Planu Działań na Rzecz Zatrudnienia, uwzględniając strategię rozwoju województwa, przygotowuje corocznie regionalny plan działań na rzecz zatrudnienia, określający priorytetowe grupy bezrobotnych i innych osób wymagających wsparcia - po zasięgnięciu opinii powiatów wchodzących w skład województwa oraz wojewódzkiej rady dialogu społecznego.

Wojewódzka Rada Dialogu Społecznego w Województwie Małopolskim pozytywnie zaopiniowała „Regionalny Plan Działań na rzecz Zatrudnienia na rok 2023”. 

