W projekcie Jeździec trzeba dodać nową zakładkę:

Zakładka -> Harmonogram wsparcia
Forma wsparcia: wizyta studyjna/szkoleniowa
W dniach 12 – 16 listopada 2017 r. odbyła się wizyta studyjna/szkoleniowa w Średniej Szkoły Wyścigów Konnych i Jeździectwa w Pradze Velka Chuchle dla 20 osób - nauczycieli i osób zarządzających ze szkół, które prowadzą kształcenie zawodowe w zakresie jeździectwa i/lub hodowli koni oraz dla trenerów/opiekunów koni, którzy prowadzą praktyczną naukę zawodu w tych szkołach.
Forma wsparcia: szkolenie
[bookmark: _GoBack]W  dniach 5-6 lutego 2019 odbędzie się szkolenie związane z wdrażaniem i korzystaniem z rozwiązania wypracowanego w projekcie „Innowacyjne rozwiązania w praktycznej nauce jeździectwa”.
Celem wsparcia udzielanego w formie szkolenia jest zwiększenie kompetencji i umiejętności nauczycieli, trenerów i osób zarządzających, które będą wdrażać w szkołach rozwiązanie w zakresie organizacji i funkcjonowania kształcenia praktycznego w zawodzie jeździec i hodowca koni.
Adres realizacji wsparcia i dokładny termin szkolenia będzie podany w późniejszym terminie.
Osoby objęte wsparciem
Formy wsparcia przeznaczone są dla nauczycieli i osób zarządzających ze szkół, które prowadzą kształcenie zawodowe w zakresie jeździectwa i/lub hodowli koni oraz dla trenerów/opiekunów koni, którzy prowadzą praktyczną naukę zawodu w tych szkołach. Szkolenie ma na celu wsparcie szkół zawodowych rozpoczynających kształcenia w zawodzie jeździec i kształcących w zawodzie hodowca koni.
