Protokół z 3. posiedzenia Małopolskiej Rady ds. Sukcesji i Transferu Biznesu z dnia 6 marca 2024 r.

Sekretariat Małopolskiej Rady ds. Sukcesji i Transferu Biznesu 
Departament Nadzoru Właścicielskiego i Gospodarki 
Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego
Protokół z III posiedzenia Małopolskiej Rady ds. Sukcesji i Transferu Biznesu 
z dnia 6 marca 2024 r.

W posiedzeniu wzięli udział powołani Zarządzeniem Marszałka Województwa Małopolskiego    członkowie Małopolskiej Rady ds. Sukcesji i Transferu Biznesu (MRSiTB), zaproszeni Goście oraz przedstawiciele Departamentu Nadzoru Właścicielskiego i Gospodarki Urzędu Marszałkowskiego Województwa Małopolskiego (UMWM), który pełni funkcję sekretariatu Rady.

I. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku obrad
· Posiedzenie, w imieniu Pana  Józefa Gawrona – Wicemarszałka Województwa Małopolskiego, Przewodniczącego Rady, otworzył Pan Jerzy Kopeć – Dyrektor Departamentu Nadzoru Właścicielskiego i Gospodarki, który powitał Członków Rady oraz zaproszonych Gości: Panią prof. Marię Urbaniec – Kierownik Centrum Przedsiębiorstw Rodzinnych przy UEK w Krakowie oraz Pana mec. Pawła Rataja ze Stowarzyszenia Firm Rodzinnych, Pana Mirosława Bryksego, Przewodniczącego Rady Firm Rodzinnych przy Małopolskim Związku Pracodawców (MZP) Lewiatan , Panią Kamilę Banasik–Brudny -  Dyrektor MZP Lewiatan oraz Panią Agnieszkę Kauczyńską, doradcę ds. biznesowych. Następnie po przyjęcie porządku obrad przez aklamację, wprowadził do merytorycznych kwestii związanych z tematyką spotkania
· Wprowadzenie do tematyki spotkania.
Na wstępie Pan Jerzy Kopeć poinformował Członków Rady o działaniach Województwa związanych  tematycznie z celami Rady.
· Województwo Małopolskie  już po raz czwarty ogłosiło  Otwarty Konkurs Ofert pn. Małopolska Sieć Sukcesorów (MSS). Dzięki programowi MSS Małopolska wspiera organizację spotkań podnoszących wiedzę obecnych lub przyszłych sukcesorów małopolskich firm.
· Województwo Małopolskie zamierza zaangażować się w wydarzenie pn. II Kongres Przedsiębiorstw Rodzinnych: Sukcesja w biznesie, który odbędzie się 23-24 maja 2024 r. Celem II Kongresu Przedsiębiorstw Rodzinnych: Sukcesja w Biznesie jest zainicjowanie dyskusji na temat obecnej sytuacji i przyszłych perspektyw rozwoju firm rodzinnych, a także identyfikacja wyzwań związanych z sukcesją międzypokoleniową. Głównym Organizatorem Kongresu jest Centrum Przedsiębiorstw Rodzinnych przy Uniwersytecie Ekonomicznym w Krakowie. 
· Następnie Członkowie Rady zapoznali się z aktywnościami realizowanymi przez niżej wymienione instytucje:
· Centrum Przedsiębiorstw Rodzinnych przy Uniwersytecie Ekonomicznym w Krakowie, które prowadzi działalność badawczą i edukacyjną w zakresie firm rodzinnych i przedsiębiorczości rodzinnej. Działalność Centrum obejmuje m.in. realizację interdyscyplinarnych projektów badawczych, edukacyjnych, szkoleniowych i publikacyjnych, a także organizowanie konferencji naukowych, dotyczących m.in. funkcjonowania firm rodzinnych, ich wpływu na rozwój społeczno-gospodarczy kraju lub regionu. O działalności Centrum opowiedziała Pani Profesor Maria Urbaniec z Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie, Kierownik Centrum. 
· Małopolski Związek Pracodawców Lewiatan (MZP) dołączył do składu Rady na podstawie uchwały ZWM z dnia 30 stycznia br.  MZP Lewiatan włącza się aktywnie w procesy legislacyjne dedykowane specyfice biznesów rodzinnych, realizuje warsztaty i webinary dla firm rodzinnych, współpracuje ze Stowarzyszeniem Inicjatywa Firm Rodzinnych w Małopolsce. Większość jej członków to firmy rodzinne. Aktywności MZP Lewiatan zaprezentowali Członkom Rady: Pan Mirosław Bryksy, Przewodniczący Rady Firm Rodzinnych przy Małopolskim Związku Pracodawców (MZP) Lewiatan , Pani Kamila Banasik–Brudny -  Dyrektor MZP Lewiatan oraz Pani Agnieszka Kauczyńska, doradca ds. biznesowych.
· Podczas spotkania zaprezentowany został również projekt „Pracownicy – najlepsza inwestycja dla firmy” dofinansowany z Funduszy Europejskich dla Małopolski 2021 – 2027 i koordynowany przez Wojewódzki Urząd Pracy w Krakowie. Projekt oferuje MŚP doradztwo strategiczne i HR, szkolenia, a także do 63 tys. zł grantu. Pracodawca i kluczowi pracownicy firmy otrzymują w projekcie szkolenie dotyczące zarządzania różnorodnością, w tym zarządzania wiekiem. Założenia i wnioski z projektu zaprezentowały: Pani Bożena Rążewska, Zastępca Dyrektora WUP oraz Pani Kierownik Anna Pasternak.
Na zakończenie spotkania Pan Dyrektor Jerzy Kopeć podziękował wszystkim za udział, a także zachęcił do dalszej aktywności w ramach gremium. 
Z upoważnienia Przewodniczącego Małopolskiej Rady ds. Sukcesji i Transferu Biznesu	
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