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PROTOKÓŁ nr VI/1/2025 
z posiedzenia Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego 
VI kadencji w dniu 5 lutego 2025 r.
Na posiedzeniu obecni byli: 
· Strona administracji: 
· Marta Malec-Lech – Członek Zarządu Województwa Małopolskiego;
· Dawid Puszko – Zastępca Dyrektora Kancelarii Zarządu;
· Małgorzata Dulak - Koordynator współpracy z organizacjami pozarządowymi;
· Monika Seweryn – Zespół Wspierania Inicjatyw Obywatelskich;
· Rafał Jarząbek – Zastępca Dyrektora Wydziału Organizacji i Kontroli Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego;
· Sylwia Żak-Biesik - Radna Województwa Małopolskiego;
· Małgorzata Szostak - Radna Województwa Małopolskiego;

· Wojciech Skruch - Radny Województwa Małopolskiego.
· Strona pozarządowa: 
· dr Stanisław Smoleń – Region Małopolska Południowa;
· Irena Cieślak – Region Krakowski Obszar Metropolitalny;
· Izabela Miłkowska – Region Małopolska Zachodnia;
· Agata Machnik-Pado – Region Miasto Kraków;
· Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek – Region Miasto Kraków.
Posiedzenie odbyło się w trybie hybrydowym.
I. Powitanie i przyjęcie porządku obrad
Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca Rady strony samorządowej powitała członków Rady obecnych na miejscu w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego przy ul. Basztowej 22 oraz on-line. Następnie przystąpiła do sprawdzenia obecności i kworum. Po stwierdzeniu kworum przedstawiony porządek obrad, został przyjęty jednogłośnie (załącznik nr 1). 
II. Wybór osób reprezentujących organizacje pozarządowe do prac w komisjach konkursowych oceniających oferty składane w ramach otwartych konkursów ofert na realizację zadań publicznych województwa małopolskiego (spośród kandydatów zgłoszonych w ramach naboru do Bazy Członków Komisji Konkursowych na rok 2025)
Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca Rady strony samorządowej poprosiła Panią Małgorzatą Dulak o przedstawienie po krótce procesu naboru członków komisji konkursowych oraz zasady pracy w komisji. Następnie przedstawiono kandydatury zgłoszonych kandydatów do prac komisji. Po czym Pani Współprzewodnicząca poprosiła o zagłosowanie w sprawie zatwierdzenia członków komisji konkursowych. W wyniku przeprowadzonego głosowania Małopolska Rada Dzielności Pożytku Publicznego jednogłośnie zatwierdziła kandydatów do prac w komisjach konkursowych, podejmując Uchwałę nr 1/2025 MRDPP w/s wyboru członków reprezentujących organizacje pozarządowe do prac w komisjach konkursowych oceniających oferty składane w ramach otwartych konkursów ofert na realizację zadań publicznych województwa małopolskiego. 
III. Dyskusja w związku z pismem Stowarzyszenia Sursum Corda
Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca, poprosiła Pana Dawida Puszko – Zastępcę Dyrektora Kancelarii Zarządu o przedstawienie zagadnień ujętych w piśmie. W dyskusji członkowie Rady wyrazili poparcie dla zagadnień ujętych w piśmie Stowarzyszenia. W wyniku rozmów ustalono, że: Radzie zostanie przedstawiony do konsultacji projekt regulaminu otwartego konkursu ofert w zakresie funkcjonowania Centrów Pomocy dla Organizacji Pozarządowych w Małopolsce oraz zostanie zorganizowanie spotkanie z Panią Skarbnik w kwestii dotyczącej rozliczeń: ryczałtowych oraz przedstawiania do sprawozdań księgowych dokumentów elektronicznych. W spotkaniu z ramienia Rady weźmie udział Pani Agata Machnik-Pado i Pani Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek.
IV. Wybór przedstawiciela Rady do Rady Budżetu Obywatelskiego Województwa Małopolskiego
Głos w tej sprawie zabrała Pani Małgorzata Dulak. Poinformowała o kolejnej już edycji Budżetu Obywatelskiego Województwa Małopolskiego oraz o potrzebie wyboru przedstawiciela Małopolskiej Rady Pożytku Publicznego  do rady BO WM. Rada BO WM jest organem doradczym ZWM powoływanym na podstawie Regulaminu BO WM. Zadaniem Rady BO jest opiniowanie odwołań od oceny zadań zgłoszonych do BO WM. Swoje kandydatury do Rady BO zgłosiły Pani Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek oraz Pani Agata Machnik-Pado. W wyniku rozmów ustalono, że obie kandydatury będą głosowane, co było podyktowane ewentualną niemożnością udziału w posiedzeniu Rady, a jednocześnie zabezpieczeniu bytności czynnika społecznego podczas posiedzenia Rady BO WM. W wyniku przeprowadzonego głosowania Małopolska Rada Dzielności Pożytku Publicznego jednogłośnie zatwierdziła obie kandydatury do Rady BO, podejmując Uchwałę nr 2/2025 MRDPP w/s wskazania przedstawiciela Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego do Rady Budżetu Obywatelskiego Województwa Małopolskiego.
V. Przedstawienie harmonogramu prac nad Programem współpracy Województwa Małopolskiego z organizacjami pozarządowymi na rok 2026
Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca, w związku z faktem, iż we wrześniu kończy się kadencja obecnej Rady, koniecznym jest zaplanowanie już teraz harmonogramu przygotowania oraz terminu opiniowania Programu współpracy WM z NGO na rok 2026 przez Radę:

· Czerwiec 2025 – rozpoczęcie prac nad założeniami do Programu współpracy WM z NGO na rok 2026, tj. zebranie i opracowanie zgłoszeń z departamentów merytorycznych

· II połowa sierpnia 2025 – przedłożenie Radzie projektu Programu na rok 2026

· 9 – 25.09.2025 – Konsultacje Programu

· 12.09.2025 – opiniowanie Programu przez MRDPP
· 29.09 – 10.10.2025 – rozpatrzenie uwag i przekazanie projektu uchwały pod obrady Sejmiku

· 27.10.2025 – przyjęcie Programu przez Sejmik WM

Członkowie Rady przystali na powyższą propozycję.
VI. Dyskusja nad projektem Regulaminu określającego tryb powoływania członków Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego, terminu i sposób zgłaszania kandydatów
Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca, poprosiła Panią Monikę Seweryn o przybliżenie jakie tryby wyborów przedstawicieli organizacji pozarządowych są stosowane w innych województwach. Pani Monika Seweryn przekazała zebranym, że w:

1) 7 województwach - głosowanie NGO`s z danego województwa na zgłoszonych kandydatów (zachodnio-pomorskie, pomorskie, warmińsko-mazurskie, mazowieckie, dolnośląskie, lubelskie, opolskie);

2) 5 województwach – wybór Marszałka (lubuskie, wielkopolskie, kujawsko-pomorskie, podlaskie, świętokrzyskie);

3) 1 województwie – losowanie spośród zgłoszonych kandydatów (łódzkie);

4) 1 województwie – wybór kandydatów spośród siebie na spotkaniach wyborczych (małopolska)

Z 2 województw nie udało się pozyskać danych (śląskie, podkarpackie). Dyskutowano nad trybem powszechnego głosowania, w tym kosztów z tym związanych oraz efektywności takiego trybu. Członkowie Rady zdecydowali, że będą poszukiwali innych rozwiązań, uznając, że tryb głosowania jest zbyt kosztowny i czasochłonny (Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek). Głos zabrała Pani Agata Machnik-Pado, która zaproponowała, żeby obecna Rada włączyła się w wybory przygotowała kryteria i rekomendacje dla Marszałka oraz przypomniała zgłoszone wcześniej uwagi. Ustalono, że propozycje do zmian Regulaminu określającego tryb powoływania członków Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego, terminu i sposób zgłaszania kandydatów będą przesyłane na adres e-mail: rada@umwm.malopolska.pl naniesione na załączony do niniejszego maila dokument będą zbierane w terminie do 21.02 br. Natomiast jeśli Rada nie zaproponuje nowych zapisów, Kancelaria Zarządu przygotuje projekt Regulaminu naboru.
VII. Sprawy bieżące
W tym punkcie Pani Monika Seweryn przedstawiła informacje otrzymane z Konwentu Rad, w tym terminy spotkań Konwentu oraz zagadnienia do przygotowania na najbliższe posiedzenie 18.02 br. Ponadto przypomniała zasady dotyczące zwrotu kosztów przejazdu dla członków MRDPP.
Na zakończenie Pani Marta Malec-Lech Współprzewodnicząca, przedstawiła wniosek Pani Łucji Kucmin-Węglarczyk, aby posiedzenia Rady były organizowane od godz. 14:00. Wniosek ten został poparty przez członków. Na zakończenie ustalono, że kolejne posiedzenie Rady odbędzie się 24 kwietnia 2025 r., o godz. 14:00.
Marta Malec-Lech
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