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PROTOKÓŁ nr VI/4/2024 
z posiedzenia Małopolskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego 
VI kadencji w dniu 25 października 2024 r.
Na posiedzeniu obecni byli: 
· Strona administracji: 
· Łukasz Smółka – Marszałek Województwa Małopolskiego;
· Iwona Gibas – Członek Zarządu Województwa Małopolskiego;
· Marta Malec-Lech – Członek Zarządu Województwa Małopolskiego;
· Dawid Puszko – Zastępca Dyrektora Kancelarii Zarządu;
· Małgorzata Dulak - Koordynator współpracy z organizacjami pozarządowymi;
· Monika Seweryn – Zespół Wspierania Inicjatyw Obywatelskich;
· Rafał Jarząbek – Zastępca Dyrektora Wydziału Organizacji i Kontroli Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego;
· Małgorzata Szostak – Radna Województwa Małopolskiego;
· Sylwia Żak-Biesik – Radna Województwa Małopolskiego.
· Strona pozarządowa: 
· dr Stanisław Smoleń – Region Małopolska Południowa;
· Adam Flaga – Region Tarnowski;
· Irena Cieślak – Region Krakowski Obszar Metropolitalny;
· Izabela Miłkowska – Region Małopolska Zachodnia
· Łucja Kucmin-Węglarczyk – Region Miasto Kraków;
· Agnieszka Matuszyńska-Dziewitek – Region Miasto Kraków.
Posiedzenie odbyło się stacjonarnie.
Pierwsza część spotkania miała uroczysty charakter. Zebranych powitał Pan Łukasz Smółka Marszałek Województwa Małopolskiego, który wręczył powołanie Pani Marcie Malec-Lech, która zastąpiła w Radzie Panią Iwonę Gibas. Jednocześnie Pani Marta Malec-Lech objęła funkcję współprzewodniczącej strony samorządowej w Radzie. Natomiast Pani Iwona Gibas podziękowała wszystkim członkom za współpracę i zadeklarowała dalszą pomoc i wsparcie dla Rady. Pan Marszałek wręczył również powołania nowym przedstawicielom Sejmiku Województwa Małopolskiego – Radnym: Pani Małgorzacie Szostak oraz Pani Sylwii Żak-Biesik. 

Dalszą część prowadzenia posiedzenia Pan Marszałek przekazał Pani Marcie Malec-Lech, która sprawdziła kworum i  przedstawiła porządek obrad.

Następnie przekazał głos Panu Dawidowi Puszko-Zastępcy Dyrektora Kancelarii Zarządu, który po krótce przypomniał jak wyglądały prace nad przygotowaniem Programu współpracy WM z NGO`s na rok 2025. Następnie zostały omówione i przegłosowane uwagi zgłoszone przez Członków Rady do Programu. W tym zakresie została przyjęta Uchwała nr 9/2025 MRDPP w/s wyrażenia opinii nt. projektu uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Województwa Małopolskiego z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2025”.
W ramach spraw bieżących Pan Adam Flaga zwrócił uwagę na skomplikowane procedury narzucone przez Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego wydłużające proces aplikowania o środki w ramach nowego okresu programowania funduszy unijnych 2021-2027 - wdrażanie RLKS, w szczególności w odniesieniu do Lokalnych Grup Działania (LGD). W wyniku dyskusji Rada zadecydowała, że zostanie przygotowane przez Pana Adama Flagę pismo do Departamentu Programów Unijnych dla Obszarów Wiejskich oraz KPO, w którym Rada złoży wniosek o przeanalizowanie możliwości uproszczenia procedur w ramach nowego okresu programowania funduszy unijnych 2021-2027 - wdrażanie RLKS w oparciu o dobre praktyki z innych regionów, a także przegląd procedur stosowanych w naborach dotyczących wdrażania RKLS w innych województwach.
Na tym zakończono posiedzenie.
Marta Malec-Lech
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